

## 张超超在石家庄市劳动模范表彰大会上强调

大力弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神  
在加快建设现代化国际化美丽省会城市中建功立业

马宇骏主持 贾兆军李雪荣张业出席

本报讯(石家庄日报首席记者 齐广君)5月9日,石家庄市劳动模范表彰大会召开。市委书记张超超出席会议并讲话。市委副书记、市长马宇骏主持,市委副书记贾兆军出席并宣读《中共石家庄市委、石家庄市人民政府关于表彰2023年石家庄市劳动模范的决定》,市人大常委会主任李雪荣,市政协主席张业出席。

会上,张超超、马宇骏、贾兆军、李雪荣、张业等领导为石家庄市劳动模范代表颁发证书。

张超超代表市委、市政府向受表彰的市劳动模范表示热烈祝贺,向全市广大职工和劳动者致以崇高敬意。他指出,近年来,全市广大职工和劳动者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记嘱托、感恩奋进,按照市委、市政府部署,真抓实干、主动作为,在产业高质量发展主战场大显身手,在城市宜居宜业建设最前沿攻坚克难,在大战大考第一线建功立业,推动石家庄各项事业取得显著成效。今年是新中国成立75

周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是我市经济总量过万亿、实现弯道超车的冲刺之年、决胜之年。全市广大职工和劳动者要弘扬光荣传统,积极担当作为,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市不懈奋斗。

张超超提出四点希望。一要高举旗帜跟党走,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,树立正确价值取向,用劳动书写灿烂多彩的人生篇章。二要奋勇建功新时代,积极投身全市经济社会高质量发展火热实践。要坚持勤恳劳动、勇争一流,聚焦加快发展新质生产力、构建现代化产业体系、推进宜居宜业城市建设等方面彰显作为、献计出力。三要练就过硬素质本领,做到干一行、爱一行、精一行。要争当知识型、技能型、创新型劳动者,努力成为各领域的行家里手、技术

骨干和能工巧匠。四要大力弘扬劳模精神,推动形成尊重劳动、崇尚劳动的良好风尚。广大劳模要珍惜荣誉,身体力行传播劳模精神、劳动精神、工匠精神,唱响时代强音。广大劳动者要以榜样为力量、向先进看齐,为全市发展添砖加瓦、增光添彩。

张超超要求,各级党委、政府要深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,坚决落实全心全意依靠工人阶级的根本方针,关心爱护广大职工和劳动者,支持工会创造性开展工作。各级工会组织要坚持党的全面领导,深化自身改革和建设,实现好、维护好、发展好劳动者的合法权益,更好调动广大职工群众的积极性、主动性、创造性。

市劳动模范代表进行发言,并向全市广大职工和劳动者发出在新时代新征程上再立新功的倡议。

市领导李瑞峰、李志宏、张峰珍;市直有关部门负责同志及市劳动模范、职工代表等参加大会。

## 践行嘱托 向新向上书写河北高质量发展新篇章

(上接 03 版)

4月2日,唐山多家厂矿投放了一批电动重卡。该市电动重卡保有量首次突破1万辆,居全国首位。自去年12月以来,唐山超10万辆次电动重卡参与了电网峰谷调节,初步建成了我国首个电动重卡型虚拟电厂运营模式。

发展的“含绿量”越来越高。河北扎实推进产业、能源、交通运输结构调整,加快抽水蓄能电站建设,风电光伏装机总量、新能源重型货车保有量都居全国前列。

去年冬天,塞罕坝的几只狍子“火”出了圈。

2023年11月,位于承德市的塞罕坝国家森林公园,几只狍子被无人机镜头捕捉到在林海雪原上嬉戏撒欢。它们似精灵般可爱,与银色的大地相映成趣,网友纷纷点赞“河北的生态之美”。

向美而行,“这么近,那么美,周末到河北”的影响力不断提升。

走进“华北明珠”白洋淀,体验北国水乡风情;驱车草原天路,感受广阔草原魅力;到正定古城,寻找历史文化根脉……

去年,到河北旅游人数达到8.4亿人次。今年“五一”假期,全省旅游包车免费通行7.02万辆次,日均1.4万辆次,为2023年同期的1.39倍,为2019年同期的2.11倍。

坚持绿水青山“金不换”,端牢生态资源“金饭碗”,用好绿色发展“金钥匙”,美丽河北正在铺展新画卷。

## 新优势 改革开放激发活力

习近平总书记强调,在推进深化改革开放中培育新优势。

“收到习近平主席的复信,我们感到非常荣幸、非常激动。”4月29日,国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励他们为中塞友谊作出新贡献,这让河钢塞钢热轧车间副主任内纳德·茨维塔诺维奇深受鼓舞。

故事开始于2016年4月,河钢集团收购陷入困境的斯梅戴雷沃钢厂,成立河钢集团塞尔维亚钢铁公司。

“目前,河钢塞钢的生产运营状况、技术指标等都达到钢厂成立以来最佳。”河钢塞钢运营总监瓦拉丹·米哈伊洛维奇说。河钢塞钢已成为高质量共建“一带一路”的标志性工程和代表中国企业形象的“金名片”。

将视线从多瑙河畔转向渤海之滨。

4月3日,由加拿大温哥华港开来的“阿多尼斯”号货轮靠泊黄骅港。这是甘肃省大宗型外贸散货经黄骅港地区中转上水的首单过港业务,也是“北美·甘肃”散货贸易直达航线的首航。

向海发展、向海图强。重组成立一年多来,河北港口

集团加快打造世界一流港口企业集团。去年,我省港口货物吞吐量突破13亿吨。

在全球贸易投资放缓的背景下,河北应对思路清晰、路径明确、措施有力。今年一季度,全省外贸进出口规模历史同期首次突破1500亿元;对共建“一带一路”国家进出口同比增长13.4%。

扩大开放之门,走稳改革之路。

龙年的“新春第一会”,河北再次聚焦优化营商环境,传递出把优化营商环境持之以恒抓下去、抓出成效的决心。

以优化营商环境为抓手,河北的改革新风扑面。

群众办事更方便。

遇到难事儿,该打110报警电话,还是拨打12345政务服务便民热线?在河北,12345与110对接联动,群众一个电话,诉求通达两家。

河北推进“高效办成一件事”,打造“惠企利民政策通”平台。企业信心普遍增强,去年平均每天净增企业700多家。

市场竞争更公平。

去年以来,河北翔海科技有限公司售前部经理王佳格外忙碌。“现在实行‘双盲’评审,公司每月参与投标项目数量比往年增加了近一倍。”

全国工商联发布的2023年度万家民营企业评营商环境调查结果显示,河北是全国进步最明显的五个省份之一。

诚信建设更完善。

4月2日,在枣强县市民中心,刘淑华办理完美容店营业执照后,只填写了一份承诺书,就办理了卫生许可证。

河北推动各级政府依法保护企业合法权益,引导企业诚实守信、遵约践诺。我省地级市和县级市,在国家城市信用监测排名中居于前列。

用好改革开放这个关键一招,河北活力迸发、动能澎湃。

## 新作为 民生保障不断加强

习近平总书记强调,在推进共同富裕中展现新作为。2023年11月10日,立冬刚过,涿州户外最低温度已降到零摄氏度以下。

冒着严寒,总书记来了!

“风雨之后见彩虹。在党中央坚强领导下,只要大家齐心协力,就一定能够过上更加美好的生活。”

2023年汛期,河北遭遇特大暴雨洪灾。全省上下坚决贯彻习近平总书记重要指示,众志成城、攻坚克难,灾后恢复重建取得重要成果。去年完成修缮加固和新建农房16.5万多户,剩余的2.16万户新建农房今年入冬前全部建成。

初夏时节,涿州市刁窝镇万全庄村格外繁忙,柏油路上不时有施工车辆、人员穿梭。家家户户新盖的一层平房、二层小楼展现着村子的新面貌。

54岁的付继军家,新房的外立面已经完工,正在进行室内装修。经历洪灾,付继军家的老房子成为D级危房。年前,付继军收到了租房安置费、农房保险理赔款等各项补偿共18万余元,建新房更有底气了。

悠悠万事,民生为大。“米袋子”“菜篮子”“果盘子”,事关千家万户,是最基本的民生。

沧州土地盐碱化严重,当地曾流传“春天白茫茫,夏天水汪汪,十年九不收,糠菜半年粮”的俗语。一年来,当地发挥科技创新关键作用,做好盐碱地特色农业大文章。

5月3日一大早,沧县鑫翰种植专业合作社负责人、90后新农人张宸开着农机,来到沧县兴济镇赵庄子村的旱碱麦种植区。设置农机基本参数、规划行进路线……张宸进行一系列熟练操作后,装载了“北斗”系统的农机开始自动驾驶、自行施肥。

科技的加持,推动盐碱地破“碱”重生。

去年,沧州旱碱麦亩产达245.4公斤,秋播旱碱麦达154.7万亩,种植面积扩大了54%。当地培育“黄骅旱碱麦”等特色品牌,盐碱地农产品全产业链产值达135亿元。

丰收的不只是旱碱麦。2023年,全省粮食播种面积9682.79万亩,总产761.98亿斤,连续11年超过700亿斤,在大灾之年全面完成国家下达目标任务。

同样可喜的是,在河北,越来越多像张宸一样的新农人,正在田野上追逐梦想,为推进乡村全面振兴注入新能量——

唐山5位小伙儿,在盐碱地上既种稻又养蟹,上了央视《焦点访谈》节目,在全国观众面前露了脸;85后高慧颖,在滦平县长山峪镇打造香菇种植基地,实现了四季出菇……

人民幸福安康,是推动高质量发展的最终目的。

河北滚动实施民生工程,提高教育、社保、养老、医疗等公共服务水平,2023年城镇新增就业近90万人,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

固安县渠沟镇周家务村村民孙美玲的获得感,来自“在村里的采摘农场打工,每月能赚4000元工资,收入稳定多了”。

邢台市高新区大色村村民马青的幸福感,来自“村口的口袋公园开放了,散步有了好去处”。

石家庄市七旬老人冯爱珍的安全感,来自“首席专家进社区出诊,在家门口就能看上‘专家号’”。

一个个民生故事,透着欣喜与温暖。

在新中国成立75周年这个重要年份,河北正在高质量发展的赶考路上奋力奔跑。

人人心里憋着一股劲儿——鼓足精气神,干出一番新业绩,拼出一片新天地。